

诚信与各项事业息息相关



安全与诚信血脉相连

马钢有限马钢交材
车轮车轴厂厂长助理 邹晓宇

安全是企业的生命线，诚信是发展的基石。两者看似分属不同维度，实则血脉相连。安全管理的核心是人，诚信文化的核心是责任。只有全体员工将安全承诺内化为诚信准则，安全管理才有灵魂。

从2023年底至今，马钢交材开展的几项安全管理工作，如班组班前会、安全宣誓、视频查违章、违章记分，都是与诚信文化建设相结合的举措。

班组班前会的“三交三查一告知”，要求班长对班组员工的重诺守信，班长要对工作任务交代清楚，危险因素辨识到位，安全措施交代具体；要对班组员工劳防用品穿戴、防护器具及工器具、员工精神面貌、情绪和身体状况进行检查；要对当班生产、设备安全隐患及临时处置措施告知到位。看起来这个工作简单，实际开展过程中的整个流程，是一个基层管理者履行自己安全承诺的方式，只有班长认真开展了这项工作，才能真正做到对员工的重诺守信。因此，班前会是安全管理的“最后一公里”，更是诚信文化落地的“毛细血管”。

安全宣誓相当于一个1分钟的承诺仪式，通过员工诵读定制化的安全誓词，保证自己掌握所在岗位的危险源以及相关安全措施，并保证自己不违章作业、不违章指挥、不姑息违章行为。安全宣誓是典型的将诚信文化融入安全管理，实现从“被动防御”到“主动担当”、从“制度约束”到“价值认同”的典型行为。员工只有认同了自己工作区域的安全价值文化，真正融入了安全生产氛围，才能将安全誓词入脑入心，熟练背诵，将安全誓词和现场工作联系起来。

视频查违章不仅仅是安全管理人员管理现场安全生产的工具和平台，更是基于班组班前会和安全宣誓工作开展后，对现场员工安全生产行为的监督，是对信守安全诺言员工的督促，对不信守安全诺言员工的惩罚。员工在开好班前会和进行安全宣誓后，还有违章的行为，说明他没有真正做到信守安全承诺，那么通过违章记分的方式，对违章员工进行违章记分，相当于对个人建立了一个安全信用档案，记录承诺履行、违规行为等数据，积分越高说明安全重诺守信越差。对这类员工进行批评教育和考核处罚，也是提醒员工重诺守信的一个方式。

在后期安全管理工作中，应当继续深入推行以上工作，将安全管理工作和诚信文化建设相结合，以班组班前会为阵地，激活基层管理细胞，树立“守信者受益、失信者受限”导向，开展年度“诚信安全标兵”评选，并将违章记分与晋升、评优挂钩。只有以诚信文化为纽带，用诚信文化唤醒每个员工的安全自觉，打造全员参与的“安全共同体”，企业才能拥有可持续发展核心竞争力的根基。

铸就钢铁品质 赢得客户口碑

新钢数智化部称量工 聂玲玲

诚信是企业发展的生命线，没有诚信的企业犹如大车无舵，终究难以长远。习近平总书记指出，“企业无信，则难求发展；社会无信，则人人自危；政府无信，则权威不立”。

这一重要论断一针见血，切中时弊、内涵丰富、要求明确，对深入贯彻落实社会主义核心价值观，在新起点上推进全社会的诚信文化建设具有重要指导意义。

钢铁行业是国民经济的支柱性产业，是关系国计民生的基础性行业，钢铁产品质量显得至关重要。企业要想在市场浪潮中保持不败之地，就要以高品质产品和优质服务满足广大客户的需求，以此构筑企业与客户彼此信赖的桥梁，达到互信互利、合作共赢的目标，助力企业高质量发展。

新钢数智化部衡器信通作业区司秤

班的职工始终坚持“客户至上”的服务理念，秉持良好的职业操守，将诚信落实到每一个工作细节，精确计量检斤，提供优质计量服务，热心帮助客户解决困难和问题，让每一个来过磅的客户来得放心、去得满意。2023年，新钢数智化部实施远程智慧计量自助过磅试运行阶段，那天我当班汽车岗，有一辆装有货物的汽车停在秤上计量重车，随车人员下车离开秤体，可他站立的位置正好遮挡了读取车号的摄像头，偏偏这时有一辆货车排在这辆车的后面等待计量，造成车号识别系统读取了后面那辆车的车牌号，等过完磅时，该司机未核对车号，也未发现异常，直接点了保存，等他卸完货过空车时才发现没有重车的过磅记录，这才万分着急地按求助键叫我们给予帮助。我赶紧帮他查看原因，通过录像回放发现问题所在。但由于这个问题不多见，处理起来程序复杂，涉及部门多，工作量大。为了不让客户焦急等待，我一边安慰客户，一边电话向各相关部门联系，协同技术人员加快问题处理的进度，终于以最快的时间帮客户处理好了这个棘手的问题。客户连连道谢载货离去，我心里也感到很是开心。

计量服务窗口直接与南来北往的客户打交道，服务质量关系到客户的满意度和企业的形象，这给计量检斤工作提出了更高的标准和要求。作为新时代的钢铁工人，我们要传承工匠精神，将诚信理念融入血液，用责任和担当铸就优质钢材。要立足本职岗位，想客户之所想，急客户之所急，从细节做起，把好每一道服务环节，精准计量每一车货物，热心服务每一个客户，以高品质产品、优质的服务赢得客户的口碑，以“质量第一、诚信为本”提升企业良好的声誉。

以诚绘就物业管理新画卷

武钢集团好生活公司鄂钢园区
服务分公司副总经理 黄小兵

作为一名高层楼宇物业管理人员，我深知在日常工作中践行诚信的重要性。

诚信是物业管理的基石。管理高层

楼宇的办公物业，涉及众多租户和复杂的事务。从日常的设施维护、环境卫生到租户的诉求处理，每一个环节都考验着我们的诚信。记得有一次，一位租户反映空调出风口有异味，当时维修人员初步判断可能是滤网问题，但为了确保问题彻底解决，我们承诺在最短时间内进行全面检查。经过仔细排查，发现是通风管道内积尘过多导致异味。我们立即组织专业人员进行清理，并及时向租户反馈处理进度。最终，问题得到圆满解决，租户对我们的诚信服务表示高度认可。这让我明白，诚信不仅是对租户的承诺，更是我们赢得信任的关键。

诚信是提升服务质量的动力。在物业管理中，我们常常会遇到各种突发情况。有一次，电梯突发故障，导致部分租户被困。接到消息后，我们第一时间启动应急预案，安抚被困租户情绪，并迅速联系维修人员。在等待救援的过程中，我们不断向租户通报救援进度，确保他们安心。最终，被困租户安全获救。事后，我们对电梯进行了全面检查和维护，同时对租户进行了回访，了解他们的感受和建议。通过这次事件，我深刻体会到，诚信不仅体现在解决问题的速度上，更体现在对租户的关怀和负责上。只有以诚信为准则，才能不断提升服务质量，让租户感受到我们的用心。

诚信是企业发展的保障。在宝武诚信文化建设中，每一位员工都是参与者和践行者。在物业管理工作中，我们通过诚信服务树立了良好的口碑，吸引了更多优质租户，为企业的稳定发展奠定了基础。同时，我们也积极参与诚信文化建设活动，通过分享诚信故事、开展诚信培训等方式，将诚信理念传递给每一位同事。我们深知，只有全员参与，才能让诚信成为企业的核心竞争力。

在今后的工作中，我们将进一步完善服务流程，加强员工诚信教育，确保每一个服务环节都充满温馨。我相信，只要我们以诚信为笔，就一定能在宝武诚信文化建设画卷上，绘就出属于物业管理的绚丽色彩。

“两长”养成记

作业长、班组长是宝武一线生产战线的核心力量，维系着企业基层管理的各个方面。长期以来，一大批勇担重任、善于管理的作业长、班组长在助力企业高质量发展中发挥着不可或缺的中流砥柱作用。

管理部推出“两长”养成栏目，让作业长、班组长谈谈各自的成长历程，分享从普通员工晋升为班组长或作业长的蜕变经验与感受，以及管理实践心得，激发更多宝武人干事创业激情，投身助力宝武建设世界一流企业的价值创造中。

1996年秋天，我怀着新人的忐忑心情和对宝钢的向往加入到宝钢股份热轧厂，成为这个大家庭的一员，那年我18岁，还是青春懵懂的年纪。因为学的是机械专业，所以安排在1580产线粗轧机械作业区倒班岗位。通过边工作边学习，我掌握了一些操作技能，积累了一些工作经验。

1998年岗位调整，我被安排到轧钢分厂成为一名轧钢操作工。那时鼓励产能发挥，大家都想法设法轧得越多越好，从作业长到普通员工，大家都很关注。一天夜班接班，作业长通知大家当晚生产计划条件优越，各岗位都铆足劲，争取破班产纪录。生产至凌晨2点的时候，粗轧油膜系统压力低报警，轧机启动保护程序停车了，作业长联系点检进厂处理，可是点检到场需要时间，为了尽快恢复生产，我主动请缨去油库检查系统压力情况。以前在机械作业区时记得师傅跟我说过，系统压力不足可以通过系统蓄势器补充压力，于是我手动打开蓄势器压力阀门给系统增压。由于系统增压有滞后性，我见效果不大又调大了阀门开度，系统压力终于上去了，轧机恢复正常运行。由于恢复生产及时，我们不负众望终于打破夜班班产纪录，我也因此得到了嘉奖。经过此事，我认识到学习积累的重要性，更加注重学习的系统性，对于不确定、不了解的事物心存敬畏、虚心请教，操作能力水平也逐步提升。

随后几年，由于我的努力和敢于担当，领导看在眼里、记在心上，将我调至精轧岗位担任轧线班长。新岗位也是新的挑战，精轧压下岗位作为产线最核心、技术含量最高的岗位，我暗下决心拿下它！作为轧线班长，我明白自己肩上的担子更重了，不能只顾自己，还要照顾好身边的同事。首要任务就是要确保大家能高高兴兴上班、平平安安回家。2015年，厂里组织了安全篇自主管理课题的征集与发布活动，经深入讨论，大家一致认为“现场安全管理可视化推进”是当时亟待解决的核心问题。在厂领导的支持和安保组的支撑下，我们制作了一批管理看板，将重要作业的流程步骤和现场关键危险源以彩色图文形式直观呈现，这一举措在国内同行业中属于创新实践。这项成果参加了全国自主管理发布，与众多行业高手一较高低，最终从200多个课题中脱颖而出，荣获国优奖。获得荣誉的同时，我们认识到：人身安全是头等大事，现场安全管理水平的提升是重中之重，只有人人掌握安全防护技能、提高安全保护意识，积极参与到安全本质化改善活动中去，才能真正营造一个安全的作业环境和氛围。

此后的几年，我在抓好班组管理的同时，努力提升自己的业务技能，逐步成长为作业区的中坚力量。2017年，我被任命为生产运行丙班作业长，晋升至管理岗位，抓好生产的同时兼顾作业区的日常管理工作。在当前激烈的市场竞争环境下，我将立足岗位、脚踏实地走好每一步，认真对待每一件事，带领作业区全体员工努力工作，为热轧发展作出更大的贡献，为助力公司建设世界一流企业添砖加瓦。



强调，协同不仅是机制对接，更是思维与文化的深度融合。营销协同的深化发展标志着协同进入新阶段。马钢有限通过系统对接和渠道整合，直供用户比例提升5%；安徽钢贸公司5月份正式组建并运作，更好地就近服务于区域用户；更值得关注的是，借助宝钢股份海外渠道，马钢有限的板带产品已经成功导入海外市场。近期，马钢有限的型钢产品也纳入宝钢股份的海外渠道。这种渠道共享和模式创新，为马钢有限注入了持续发展的市场动能。

“在协同中，我们绝不能丢失任何用户，更要追求‘1+1>2’的协同效应，让市场竞争力看得见、摸得着。”这是宝钢股份与马钢有限营销团队的共同承诺。这一承诺已转化为实践：自开展协同支撑以来，6大营销协同项目创效大幅超越预期，完成度高达152%。

我的成长历程

宝钢股份热轧厂1580轧钢工场生产运行丙班作业长 陆长春

理论与实践结合 人防物防技防并重

重钢集团朵力公司推动消防安全管理建设

区域人员得到安全及时疏散，“受伤”人员得到及时救治，火险得到及时控制。演练中展示的标准流程、反应速度和专业素养，得到现场观摩的社区领导和片区民警的肯定。

据现场总指挥、朵力物业迎宾大道项目经理介绍，项目部按照朵力公司年度计划，每年进行两次消防应急综合演练，旨在检验消防设施的完整性和有效性；强化全员消防安全意识，熟悉应急反应流程；提升应急指挥、组织协调、自救互救能力；熟练掌握消防设施设备使用方法，及时扑灭火灾。

朵力公司生产安能部工作人员介绍，朵力公司坚持统筹发展和安全，推动消防安全治理模式向事前预防转型，今年以来，开展了以“理论与实践”相结合的多层次、多维度的消防安全学习教育和检查整改工作；组织人员参加集团组织的消防宣传月专题培训；举办公司层面的专题培训，组织职工学习消防安全相关法律法规、政策文件及观看消防安全警示教育片，要求各项目将消防教育全覆盖；开展消防技能训练，检验应急预案的有效性，提高职工的消防应急处置能力；举办消防安全参观体验活动，接受专业消防救援人员的辅导，有效提升职工消防安全知识和应急处置能力；举办消防安全知识大比拼活动，激发职工学习消防安全知识的积极性，通过竞赛形式检验职工的学习效果；开展朵力公司、各项目部层面的各级消防安全大检查，认真排查消防隐患并限期整改。

朵力公司生产安能部负责人表示，朵力公司紧密围绕消防安全相关主题，立足实际、创新思路、积极行动、提前部署，通过多途径、多元化开展消防宣传学习教育和隐患排查整治系列活动，积极营造浓厚的安全氛围，形成了全员共同关注消防、参与消防的良好态势，全员消防专业知识和应急处置能力得到有效提升，公司消防安全管控能力进一步增强。

下一步，朵力公司将紧密围绕消防安全管理风险预防、应急处置和逃生保障三大核心，按计划开展教育培训和应急演练，不断夯实人防、物防、技防措施，确保风险防得住、处置灭得了、逃生跑得掉，推动消防安全形势稳定可控。

（陈皓 沙凌云）

宝钢股份协同支撑马钢有限纪实之二

在于打破深层次的壁垒，疏通协同的“经脉”。

全流程物流成本管控项目打破了传统的“部门墙”。在宝钢股份的协同支撑下，马钢有限运输部牵头，联合采购、营销、财务等部门建立“1+4+4”推进组，推进三端物流协同降本。此外，还通过推进进口粉矿转马迹山港、产成品外贸出运与宝钢股份成品码头协同等协同项目，推动物流成本显著下降，“预计今年全流程吨钢物流成本同比降低4.9%”。

“以前各算各账，协同之后就像打通了‘高速公路’，让数据与资源畅通无阻。”一位项目经理形象地比喻，通过协同项目，不

仅能开拓思路，还打破了传统的管理壁垒，突破了多年未破的瓶颈，各部门一起算总账、算细账，实现公司总体收益的提升。

协同支撑的价值不仅体现在当期效益上，更在于为马钢有限注入了持续发展的能力。信息化系统重构作为协同工作的“高速公路项目”，虽不直接产生利润，却决定了整体效率的上限。通过高标准推进，已完成100%的指标数据对齐，100%系统差异对齐，马钢有限信息化协同支撑项目近日成功上线，为协同整合、管理能力和效率提升，以及经营战略目标实现奠定了坚实基础。

马钢有限一名干部在谈及协同深化时



安全管理

日前，重钢集团朵力物业2025年下半年消防应急综合演练在朵力·迎宾大道小区举行。演练分安保人员灭火技能实操和火灾事故应急救援两部分进行。

在现场，着装规范的物业安保人员以准军事化标准，熟练进行了干粉灭火器扑

（上接第1版）

在降低铁水成本这一核心指标上，马钢有限通过炼铁厂配煤配矿人员与原料采购中心相关人员合署办公、新品质预检机制协同、优化物流协同等创新机制，实现快速决策和精准优化，降低了配煤配矿成本，进而进一步降低铁水成本。2025年1-10月，马钢有限铁水成本在年度行业排名中同比进步8位。这一进步不仅直接贡献了经营业绩，更标志着生产体系竞争力的实质性提升。

板坯质量改善则展现了协同在精细化管控方面的成效。2024年马钢有限炼钢厂板坯质量的关键指标——“铸坯角裂缺陷”等关键质量指标处于行业末尾，极大地影响了企业的生产成本和效率。

通过协同支撑，炼钢厂上上下下树立了质量优先的管理意识，实施了“管理模